

DOI: 10.12737/article_5968b452ddf6c3.35463280

Усманов Д.И., канд. экон. наук, ст. преп.,
Андрусенко Д.С., магистрант

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

ПАРТНЕРСКИЕ ОТНОШЕНИЯ РОССИИ И СТРАН ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ: ТЕКУЩЕЕ СОСТОЯНИЕ И ДОСАНКЦИОННЫЙ ПЕРИОД

usmanov@bsu.edu.ru

В статье затрагиваются ключевые направления процессов глобализации с точки зрения социально-экономических факторов взаимодействия России с зарубежными и отдельными странами Европы. Основной фокус внимания направлен на подробный анализ степени включенности России в международные торговые отношения по показателям структуры экспорта и импорта (строительные материалы, машинное оборудование, ядерные реакторы, электрическое и электронное оборудование, пластик и изделия из него, химические продукты, натуральные химикаты, железо и сталь, руда, шлак, зола и др.) с основными торговыми партнерами стран запада и Евросоюза.

Ключевые слова: глобализационные процессы, внешняя торговля, удельный вес торгового оборота, интеграционные объединения, степень включенности и др.

В сложившихся социо-политико-экономических условиях вопросы оценки состояния и развития экономических связей России с отдельными странами Евросоюза, выявление проблем, препятствующих развитию их эффективного сотрудничества, а также определение перспективных направлений взаимодействия между указанными странами являются особо актуальными.

Современное положение России в международной экономике, в частности, в экономике стран Евросоюза явно диссонирует со своими возможностями. Обладая уникальными природными ресурсами, производственным и кадровым потенциалом, Россия остается страной топливно-сырьевой направленности.

В настоящее время наблюдается напряженная геополитическая обстановка и сохранение международных санкций по отношению к России и ее ответных действий. Первые санкции, введенные в связи с украинским кризисом, были введены ЕС и рядом других стран в марте-апреле 2014 года в отношении российских компаний, а

также отдельных лиц. Они являются наиболее масштабными за всю историю России по количеству стран-участников. Инициатором введения санкций выступили США.

По прогнозам многих экономистов санкции еще будут сохраняться долгое время. В мае 2017 года главы МИД ЕС поддержали продление антироссийских санкций. По мнению глав государства ЕС «минские соглашения не выполняются» и, следовательно, говорить об отмене санкций рано. В июне 2016 года Владимир Путин продлил продуктовое эмбарго России до 1 января 2018 года.

При этом, экономические санкции изменяют структуру российской экономики и пути интеграции России в мировое пространство. Прошедший 2016 год стал одним из самых неудачных с точки зрения внешней торговли.

Рассмотрим общие итоги внешней торговли Российской Федерации за 2015–2016 года в период воздействия различных санкций на экономику страны в таблице ниже.

Таблица 1

Общие итоги внешней торговли Российской Федерации на 2015- 2016 года, млн. долл. США

	Январь - декабрь 2015 г.			Доля в обороте, %	Январь - декабрь 2016 г.			Доля в обороте, %	Темпы роста, %		
	Оборот	Экспорт	Импорт		Оборот	Экспорт	Импорт		Оборот	Экспорт	Импорт
Весь Мир	526261,4	343542,8	182718,7	100,0	467752,8	285491,1	182261,7	100,0	88,9	83,1	99,7
ЕС	235827,5	165635,8	70191,7	44,8	200391,6	130491,0	69900,6	42,8	85,0	78,8	99,6

Источник: Федеральная таможенная служба

По данным Федеральной таможенной службы, внешнеторговый оборот России за 2016 год составил 467752,8 млн. долларов. Это меньше, чем за 2015 год на 11,1 % (526261,4).

Объемы экспорта в стоимостном выражении упали до минимальных значений за последние пять лет. Причины: девальвация рубля, сокращение производства и действующее продовольственное эмбарго. Однако после провала в первом полугодии показатели стали приходить в

норму, и уже в ноябре-декабре 2016 года России почти удалось догнать прошлогодние объемы торговли. По итогам 2016 года экспорт России в стоимостном выражении сократился на 17 % и составил 285,49 млрд. долларов. При этом самые низкие показатели были характерны для января, когда он упал сразу на 37,2 %.

Импорт 2016 года тоже снизился как в стоимостном выражении (182,2 млрд. долл.) так и в объемах. Наиболее провальным для него стали январь и февраль, когда он сократился на 18,7% и 16,7 % соответственно. Одной из главных причин сокращения поставок являлось падение курса рубля – закупка импортных товаров стала обходиться значительно дороже для российского покупателя. Падение общих объемов импорта стало результатом действия различных запретов, которые в изобилии вводились в 2016 году. Помимо действовавшего продовольственного эмбарго, которое привело к рекордному снижению

поставок продовольствия из стран Европы, с 1 января 2016 года Россия ввела запрет на ввоз сельскохозяйственной продукции из Турции. Под запрет попадало почти 60 % всего продовольственного экспорта Турции в Россию. Частично осенью он был снят, однако всё же успел заметно повлиять на объемы поставок.

Уже несколько лет подряд падает и другая крупная статья импорта. Поставки транспортных средств, на которые приходится почти половина всех поставок из-за рубежа стремительно сокращается – чрезмерно высокие ставки ввозных пошлин в совокупности с утилизационным сбором стали настоящим барьером для импортной техники.

В целом внешнеторговый оборот России и Евросоюза снизился. В таблице ниже представлены данные за 2015 – 2016 года по импорту, экспорту и внешнеторговый оборот ЕС, а также стран Западной Европы.

Таблица 2

Внешняя торговля со странами Западной Европы 2015-2016 года (млн. долл. США)

	Январь - декабрь 2015 г.			Доля в обороте, %	Январь - декабрь 2016 г.			Доля в обороте, % Экспорт	Темпы роста, %		
	Оборот	Экспорт	Импорт		Оборот	Экспорт	Оборот		Импорт	Экспорт	Оборот
ЕС	235827,5	165635,8	70191,7	44,8	200391,6	130491,0	69900,6	42,8	85,0	78,8	99,6
Германия	45791,9	25351,4	20440,5	8,7	40709,4	21258,5	19451,0	8,7	88,9	83,9	95,2
Великобритания	11196,8	7474,5	3722,3	2,1	10375,9	6943,8	3432,0	2,2	92,7	92,9	92,2
Франция	11631,5	5712,4	5919,1	2,2	13267,5	4778,2	8489,2	2,8	114,1	83,6	143,4
Ирландия	1103,9	273,0	830,8	0,2	1214,3	317,0	897,3	0,3	110,0	116,1	108,0
Люксембург	157,3	46,2	111,1	0,0	181,7	43,4	138,3	0,0	115,5	93,9	124,5
Бельгия	8453,9	6361,2	2092,7	1,6	8010,0	5741,1	2269,0	1,7	94,7	90,3	108,4
Нидерланды	43944,4	40848,7	3095,7	8,4	32275,7	29254,6	3021,1	6,9	73,4	71,6	97,6
Австрия	3175,2	1162,6	2012,5	0,6	2886,7	1051,9	1834,7	0,6	90,9	90,5	91,2

Итак, по итогам 2016 года внешнеторговый оборот России со странами дальнего зарубежья составил 85 % от всего объема торговли. При этом доля Европейского союза уменьшилась с 44,8 % до 42,8 % в пользу стран АТЭС, и главным

образом Китая – с 28,1 % до 30 %. Из-за девальвации рубля российские экспортеры отчасти переориентировались на страны дальнего зарубежья, поскольку валюты государств СНГ также ослабли из-за девальвации, и выход на иные рынки нередко был более привлекательным.

Внешнеторговый оборот России и стран Западной Европы 2015 год в млн. долл. США



Рис. 1. Внешнеторговый оборот России и стран Западной Европы 2015 год в млн. долл. США

В 2015 году с перевесом лишь в 1% лидером среди стран Западной Европы в более тесных торговых отношениях замечена Германия (36%),

второе место с 35 % занимают Нидерланды. Третье место делит Франция и Великобритания с 9 процентами. Далее Бельгия, Австрия, Ирландия, Люксембург.

Внешнеторговый оборот России и стран Западной Европы 2016 год в млн. долл. США



Рис. 2. Внешнеторговый оборот России и стран Западной Европы 2016 год в млн. долл. США

В 2016 году свою лидирующую позицию не уступает Германия, но уже в 37 %. Затем также Нидерланды, но с менее львиной долей, нежели в прошлом году (30 %). Ни смотря на продление санкций Франция увеличила обороты с 9 до 12 %, а Великобритания до 10 %. Неизменно свою нишу занимают: Бельгия, Ирландия и полный аутсайдер – Люксембург.

Не смотря на сохранение процентного соотношения между странами объемы торговли значительно снизились. Так, внешнеторговый оборот между Россией и Германией снизился на 11,1 %; Великобритании на 7,3 %; Бельгия на 5,3 %;

Австрия на 9,1 %; Нидерланды как в процентом, соотношении между странами сдали свои позиции, так и в числовом на 26,6 %. Ирландия, Люксембург и Франция показывают положительный результат вне зависимости от санкций и контрсанкций. Внешнеторговый оборот с Ирландией вырос на 10 %, с Францией на 14,1 %, Люксембург увеличил свои показатели на 15,5 %.

Определяя место России в экономике стран Евросоюза, необходимо определить удельный вес стран-партнеров в экспорте и импорте нашей страны.

Доля (удельный вес) в экспорте Российской Федерации 2015 год (млн долл США)



Рис. 3. Доля (удельный вес) в экспорте Российской Федерации 2015 год (млн. долларов США)

Рассматривая долю в экспорте Российской Федерации в 2015 году, выделим, что лидирующую позицию в экспорте России занимают преимущественно Нидерланды (47 % всего экспорта в ЕС). Следующим «в рейтинге» рынком сбыта отечественной продукции является Германия

(29 %). Среднюю нишу занимают: Великобритания (9 %), Бельгия (7 %) и Франция (7 %). Остальные же рассматриваемые страны Западной Европы априори выступают «внешнеторговыми аутсайдерами» в отношении РФ (Ирландия и Люксембург) и имеют очень малые доли рынка нашей страны.

Доля (удельный вес) в экспорте Российской Федерации 2016 год (млн долл США)



Рис. 4. Доля (удельный вес) в экспорте Российской Федерации 2016 год (млн. долларов США)

По итогам 2016 года экспорт России в стоимостном выражении сократился на 17 % и составил 285,49 млрд. долларов. При этом самые низкие показатели были характерны для января, когда он упал сразу на 37,2 %.

Что касается ЕС, то в стоимостном выражении экспорт упал на 21,2 %. По итогам года неизменным лидером остаются Нидерланды, которые занимают практически половину рынка торговли

со странами Западной Европы – 42 %. Второе почетное место занимает Германия – 31 %. Третий кластер - от 10 % и ниже занимают такие страны как: Великобритания (10 %), Бельгия (8 %), Франция (7%), Австрия 2 %. Аутсайдерами признаются: Люксембург и Ирландия.

В стоимостном же выражении по сравнению с 2015 годом экспорт снизился практически у всех стран, исключением стала Ирландия. Экспорт в эту страну вырос на 16,1 % с 2015 года.

Хотя Германия начала занимать большую долю рынка всё же в стоимостном выражении экспорт упал на 16,1 %. В Великобритании дела обстоят аналогичным образом: повышение занимаемой доли рынка, однако падение стоимостных показателей на 7,1 % (530,7 млн. долл). Во Франции снижение достигло 16,4 %. Падение менее 10 % наблюдается в Люксембурге, Бельгии и Австрии. В Нидерландах показатели спада являются самыми мощными- 28,4 %. Такие показатели являются следствием того, что Нидерланды входят в список стран, экспорт ряда видов продукции из

которых в Россию запрещен в рамках «продуктового» эмбарго. Кроме того, Россельхознадзор с 10 августа 2015 года ввел тотальный контроль за поставками голландских цветов и разрешает их ввоз только по результатам экспертизы. Это связано с тем, что в цветах, выращенных в Нидерландах, обнаруживаются опасные вредители и болезни растений.

По итогам года импорт тоже снизился. В стоимостном выражении он составил 183,6 млрд долларов, что меньше, чем за прошлый год на 0,3 %.



Рис. 5. Доля (удельный вес) в импорте РФ 2015 год

Как видно из рисунка выше большую долю рынка в 2015 году занимает Германия (53 %). С гораздо меньшей долей, не смотря на санкции, продолжает поддерживать торговые отношения с Россией Франция (16 %). От 10 и ниже процентов занимают остальные страны Западной Европы:

Великобритания (10 %), Нидерланды (8 %), Бельгия (6 %), Австрия (5 %), Ирландия (2 %). Не смотря на то, что доля импорта из Люксембурга очень мала, торговые отношения с этой страной развиваются. Этому свидетельствует стоимостное увеличение импорта в 24,5 %.



Рис. 6. Доля (удельный вес) в импорте РФ 2016 год

Рынок в 2016 году значительно поменялся. Германия уже не занимает львиную долю рынка и даже не лидирует по стоимостным объемам. Всему виной нарастающий конфликт, санкции и напряженная мировая обстановка в целом. Так,

лидером среди стран Западной Европы в импорте в РФ занимает Франция – 17 %. В стоимостном выражении эта страна увеличила свои поставки в нашу страну на 43,4 %. Второе место занимает Люксембург (14 %). Он тоже увеличил поставки

на 24,5 %. Тройку лидеров замыкает Бельгия – 13 %. Она продолжает тенденцию увеличения в стоимостном выражении, но уже на меньшую сумму: 176,3 млн. долларов США. Ирландия показывает показатель в 12 %. Оставшиеся страны

Западной Европы (Великобритания, Германия, Австрия, Нидерланды) демонстрируют интерес к российскому рынку в 11 %. При этом данная группа стран характеризуется снижением показателей по сравнению с 2015 годом.

Таблица 3

Результаты введения санкций и контрсанкций в товарообороте с Россией

Страна	Объемы внешней торговли до ввода санкций (2013 год) миллионов долларов США	Характеристика санкций и ответных мер	Объемы внешней торговли после ввода санкций (2016 год) миллионов долларов США
Германия	22162,6	<p>19 марта 2014 года приостановила выполнение военного контракта с Россией стоимостью 120 млн евро;</p> <p>21 марта прекратила экспорт оборонной продукции в Россию;</p> <p>19 апреля отказалась участвовать в ежегодных межправительственных российско-германских консультациях в рамках «Петербургского диалога»;</p> <p>24 апреля прекратила экспорт военной продукции в Россию;</p> <p>28 мая отказала корвету Балтийского флота Российской Федерации «Бойкий» в участии в традиционном морском фестивале «Кильская неделя»;</p> <p>4 августа отозвала у компании Rheinmetall разрешение на строительство центра боевой подготовки для российских солдат в поселке Мулино;</p> <p>15 января 2016 года Министерство иностранных дел Германии отказало в выдаче визы министру сельского хозяйства России Александру Ткачеву для участия в выставке «Зеленая неделя-2016», ежегодно проходящей в Берлине. В связи с этим российская делегация заявила о невозможности своего участия в выставке</p>	40709,4
Великобритания	7180,5	<p>13 марта 2014 года приостановила военное сотрудничество с Россией, в том числе остановила поставки в Россию предметов военного назначения и отменила запланированные совместные военные учения;</p> <p>15 мая отказалась участвовать в 14-й министерской встрече Международного энергетического форума в Москве в связи с позицией России по Украине;</p> <p>13 июля исключила Россию из списка стран, которым разрешено приобретать британскую авиапродукцию, и отказала в выдаче виз членам российской делегации, которая должна была представлять Россию на авиасалоне «Фарнборо»;</p> <p>21 июля приостановила действие всех лицензий на поставки оружия, компонентов вооружений и продукции двойного назначения в Россию, а также отменила все визиты на высшем уровне, визиты военных специалистов и командования, поездки инвестиционных и экономических делегаций и полностью заморозила всё военное сотрудничество с Россией;</p> <p>28 июля отказалась от поддержки культурного проекта «Год культуры России», от проведения мероприятий были отозваны все британские министры и чиновники;</p> <p>16 февраля 2015 года отказала России в участии в выставке оборонных технологий DSEI-2015</p>	10375,9

Франция	7995,9	2 марта 2014 года приостановила большую часть военного сотрудничества с Россией, в том числе обмен визитами и проведение совместных учений; 3 сентября приостановила поставку в Россию первого из двух заказанных ранее вертолетоносцев класса «Мистраль» — корабля «Владивосток» в связи с действиями России в конфликте на востоке Украины; 5 августа 2015 года расторгла контракт на поставку вертолетоносцев класса «Мистраль» России	13267,5
Ирландия	494,4	Ответное продуктовое эмбарго из ЕС	1214,3
Люксембург	56,1	Ответное продуктовое эмбарго из ЕС	181,7
Бельгия	4043,1	Ответное продуктовое эмбарго из ЕС	8010,0
Нидерланды	26642,9	11 апреля 2014 года Нидерланды приостановили военное сотрудничество с Россией	32275,7
Австрия	1788,7	Ответное продуктовое эмбарго из ЕС	2886,7

Сравнения выше были представлены в актуальный для нас момент, но давайте сравним показатели до введения санкций. Напомним, что 17 марта 2014 года Европейским Союзом был введен первый пакет санкций против 21 российского и крымского политика, и чиновника (физических лиц), в частности: запрет въезда на территорию Евросоюза или транзита, а также замораживание «всех средств и экономических ресурсов, которые принадлежат, находятся в собственности или контролируются данными лицами». С каждым днем пакет санкций возрастал. В таблице ниже представлены последствия введенных санкций для каждой из стран Западной Европы.

Рассмотрим последствия санкций против РФ и ее ответных мер для каждой из стран Западной Европы. Анализируя данные Германии можно сказать о потере около 97 тысяч рабочих мест. Согласно выводам ученых из университетов Лейпцига и Бремена, еще в 2014 и 2015 годах немецкие предприятия были вынуждены сократить до 60 тысяч рабочих мест, также правительство «не досчиталось» 13,5 млрд евро. Следует отметить, что бизнесмены Европы выступают за скорейшую отмену санкций.

Считается, что потери Франции от санкций были менее глобальными, но всё же весомыми. Так, в 2014-2015 годах Франция ежемесячно теряла в среднем 176,94 миллиона долларов, что составляет 22,22 % от торгового потенциала. Что касается продуктов, попавших под российское эмбарго, то здесь убытки составили более 50 % от торгового потенциала.

Согласно отчету официального Брюсселя, Ирландия входит в тройку самых пострадавших стран Евросоюза из-за санкций российского правительства. Ирландия за год была вынуждена снизить объемы своих международных поставок на 83 миллиона евро. Произошло 70 % падение ирландского экспорта.

Австрийский экспорт в РФ сократился на 40 %. Потери ВВП Австрии составили 550 млн

евро, а рынок труда сократился на 7 тысяч рабочих мест.

Правительство Люксембурга тоже не в восторге от санкционных войн. В январе-июле 2015 году взаимный товарооборот Люксембурга и России упал на 26,4 % (87,8 млн. долларов США) по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, при этом импорт из Люксембурга сократился на 45,7 %, составив 61,9 млн долларов США, а вот российский экспорт показал устойчивую тенденцию к росту и превысил уровень первых семи месяцев 2014 года в четыре раза, достигнув отметки в 25,9 млн долларов США.

Бельгия, еще одна страна, которая пострадал от своей принадлежности к ЕС. Как отмечает бельгийский парламентарий до введения санкций в 2013 году торговый оборот между Россией и Бельгией составлял 15,1 млрд. евро, то в 2017 году он уже снизился на 23 % и составляет 11,4 млрд. евро. По самым оптимистическим данным, бельгийский аграрный сектор сократился на 5 % в результате санкций. В частности, до санкций на Россию приходилось 25 % экспорта яблок в 2013 году. Сильнее других отраслей пострадали производители овощей и фруктов, свинины, молочной продукции. Из-за санкций заметно сократился уровень связей в высокотехнологичных сферах. Однако наши страны продолжают активное взаимодействие в сферах здравоохранения, химии, фармацевтики. Более того, в ряде областей бельгийский бизнес даже на фоне санкций проявляет к России повышенный интерес. Произошел всплеск сотрудничества в сфере транспорта и логистики, образования и межвузовских связей.

Вспомним об еще одной стране – Нидерланды. Они совсем недавно занимали лидирующие позиции в классификации торговых партнеров с РФ в мире. Теперь мы имеем товарооборот, сократившийся почти в половину. Следуя в русле решений Евросоюза, политические отношения между нашими странами поддерживаются лишь

plastic and articles thereof, chemical products, organic chemicals, iron and steel, ores, slag, ash, etc.) with major trading partners of European Union.

Key words: *globalization processes, foreign trade, the proportion of the turnover, integration of enterprises, the degree of involvement etc.*

Усманов Далер Ирматович, кандидат экономических наук, старший преподаватель кафедры менеджмента и маркетинга.

Белгородский государственный национальный исследовательский университет.

Адрес: Россия, 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85.

E-mail: us.dali@mail.ru.

Андрусенко Дарья Борисовна, магистрант кафедры мировой экономики,

Белгородский государственный национальный исследовательский университет.

Адрес: Россия, 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85.

E-mail: us.dali@mail.ru